

陈科兰 “鸡妈妈”的致富经



陈科兰是昭通市威信县三桃乡一带的名人。中专毕业后她就外出务工，后来在沿海一带投资办厂，再后来她又回到家乡投资创办威信晨西博然养殖有限公司（以下简称“晨西博然公司”）。随着公司不断发展壮大，她的励志故事常常被村民用来教育后辈。2023年12月，晨西博然公司被认定为云南省第十八批农业产业化省级重点龙头企业。

走出校门进厂门

2004年7月，陈科兰从一所中专学校毕业。“刚走出校门时，自己也不知道该何去何从，但是作为家中四个孩子里的老大，我必须去赚钱减轻家里的负担。”陈科兰说，于是她跟着亲戚外出务工。

陈科兰打工的第一站是广东一家电子厂，不过上班没多久，她就离开了。“工资太低，每天才12.5元，即使省吃俭用，每天生活费也要5元。”陈科兰回忆，这对于迫切需要挣钱资助弟弟妹妹上学的她来说，显然远远不够。

离开电子厂后，陈科兰在老乡的介绍下，来到浙江一家水晶工艺品加工厂。与之前的电子厂相比较，这里的工资待遇好很多。“在厂里，我们专门打磨水晶灯具上的水晶珠，每天收入有200多元，加班费另算。”陈科兰说。

起早贪黑工作一段时间后，陈科兰不但学会了工艺流程，还摸清了销路。2008年，有了一定积蓄的陈科兰承包了一个工艺品加工厂，踏上创业

之路。当时事业很顺利，每年能赚20万余元。后来，当地对小工厂进行整顿、搬迁。“当地相关部门要求我们搬迁到工业园区，可搬迁过去后各种费用较高，不划算。”陈科兰决定另谋出路。

2016年，通过人才回引，陈科兰回到威信县并决定在老家三桃乡创办养殖企业。选场址、建厂房、进设备、购鸡苗……陈科兰又踏上新的创业之路。

创业路上艰难前行

2018年底，投资120万余元的养殖场一期终于建成。2019年4月，第一批鸡苗进场。“鸡苗进场后，我怕出差错，每天晚上一个人守着烧锅炉给鸡舍升温，那段时间没睡过一个安稳觉。”陈科兰说。

尽管付出百般努力，但第一批鸡苗还是出现大量死亡现象，这给陈科兰带来沉重打击。然而，在短暂的气馁后，她又开始查阅资料、请教专家、调整饲养方法……经过一番努力，小鸡开始慢慢长大。

正当陈科兰觉得一切开始好转之